

# 给孩子们一个光明的未来

晋江多措并举打响青少年"视力保卫战"

新学期,学生又投入紧张的学习当中。与此同时,一场"视力保卫战"也在晋江各校园打响——日前,省教育厅部署在2021年3月开展春季学期近视防控宣传教育月活动,晋江各校纷 纷行动起来,通过推广科普、视力检测等多举措,引导学生科学用眼,守护好"心灵的窗户"

据悉,此次宣传教育月活动主题为"共同呵护好孩子的眼睛,给他们一个光明的未来"。就在上周末,晋江市教育局副局长蔡朝阳就受邀前往国家教育行政学院,与全国近200名同仁 分享晋江探索综合防控儿童青少年近视工作的做法,采取公益模式的举措得到了大家肯定。

"作为全国儿童青少年近视防控试点县,晋江以此次近视防控宣传教育月为契机,进一步加强近视防控宣传教育,帮助儿童、青少年增强爱眼护眼的意识,更好保护视力健康,为全国 儿童青少年近视防控试点工作提供晋江经验。"蔡朝阳说。 本报记者\_蔡红亮 文图

#### 免费为学生进行视力筛查

儿童近视,一向是防胜于治。定期开展视 力检测是晋江做好儿童青少年近视预防工作的 一项重要举措。

"先遮住右眼,来,比一下这是哪个方向……" 上周四上午10时,晋江内坑怀斧小学学生分班 级、分时间段,前往学校多媒体教室,接受屈光

只见活动现场被划分成两个检查区域,一部 分学生先后遮住左右眼,看着前方的视力表进行 视力检查;另一侧,三名医务人员熟练操作电脑验 光仪,引导学生进行屈光检查,现场井然有序。

记者了解到,春季学期,晋江联合具有医疗 资质的专业眼科医疗机构,以公益的形式走进学 校,免费开展学生视力筛查,了解学生视力状况 筛查近视高危人群,建立完善的学生屈光发育档 案。视力检查项目包括裸眼视力、矫正视力、矫 正方式、戴镜情况、视力程度、屈光度数、医师诊 断。截至目前,晋江已有多所学校完成了学生视 力检查,其他学校也将根据安排陆续开展,把青 少年近视防控工作落到实处,有效地降低青少年 近视率,为同学们打造健康光明的"视界"

值得一提的是,晋江还通过现代化信息 手段打造儿童青少年近视防控大数据平台, 为每名学生建立屈光发育档案,并将视力筛 查告知单发放到学生手中,便于日后查询、科 学防控。

在现场,每给一名学生检查时,医生都会根 据学生的年龄特点、视力发展水平做出细致的诊 断,并将筛查结果逐一进行登记,并及时录入平 台。对排查视力发展有异常的学生,医生也会耐 心地提出合理的建议,孩子们都听得很认真。

"我有一点近视了,医生阿姨说让我要尽量 少用电子产品,多做眼保健操,多去户外运动, 还要定期去检查眼睛。"内坑怀斧小学一年级学 生林夏说,今后要好好保护眼睛。

"一直以来,我们学校都有开展学生视力检 查。现在学生学业压力较大,用眼时间长,校园 内近视人群占比高,一个班有大半学生都戴上 了眼镜。而防治近视最关键的步骤就是早筛 查、早干预。"内坑怀斧小学校长李清河介绍,学 校很关注学生视力发展,每天进行两次眼保健 操。遇到天气不好的时候,老师会逐一到每个 班级强调要开灯,确保光线充足。下课期间,学 校会鼓励学生多看绿色,多出来活动,确保每天 校园体育活动时间不少于1小时。与此同时, 学校还时常通过微信公众号、LED屏幕等,向广 大家长宣传青少年儿童爱眼护眼知识,家校合 力,保护学生的眼睛。



掘科普资源,开展了内容丰富、形式多 样、互动感强的爱眼护眼科普宣传。不

又到眼保健操时间,晋江青阳街道 中和中心小学学生回到座位,认真做起 了护眼操。"第一节转换焦点,眼睛随手 指前后移动,恢复远近焦点……"有别于 传统的眼保健操中需要用手按压穴位来 缓解视疲劳的方式,中和中心小学这套 眼保健操有些特别。你瞧,做操过程中, 学生的手几乎没有接触到眼睛,而是通 过运用眼部肌肉,缓解视力疲劳,同时避 免细菌沾染眼部、脸部

"这是我们学校根据我国飞行员视 力标准制定者研究的'米字操'进行改 编,推出的无接触护眼操,学生都做得很 认真。保护眼睛,我们是认真的。"中和 中心小学校长王亚亮介绍,学校成立了

用。如今,这套无接触式护眼操不仅深 受学生喜爱,起到改善学生视力、缓解眼 部疲劳的效果,不少学生还将这套护眼 操带回了家里,带动家人一起保护眼睛。

记者了解到,在部署春季学期近视 防控宣传教育月活动时,省教育厅要求 各地和学校要将近视防控知识融入课堂 教学、校园文化和中小学生日常行为规 范,加强中小学生主动保护视力的意识 和能力。接到"任务"后,晋江校园纷纷 行动起来,通过课堂、校园电视和广播、 宣传栏、班会、班团队日等渠道和形式, 开展科学用眼护眼健康教育。

这不,近视防控科普讲座近日就频频 "开"进晋江校园,为学生科普爱眼护眼知 识。就在上周,晋江内坑中心小学学生跟 随眼科专家开启了一场"眼睛历险记" 讲座中,眼科专家借由身边事例,用

通俗易懂的语言为同学们介绍了近视的 成因、导致近视发生的重要因素、近视的 危害、如何预防近视等,普及近视科学防 控与眼健康知识,增强学生和教师爱眼护 眼意识,让学生做到从小预防近视的发生 与发展,干货满满。同学们一个个满载而 归,纷纷感叹保护好眼睛很重要,今后要 从细节做起,给自己一个光明的未来。

为<sub>而</sub>, 为心小学学生做眼保健療

此外,晋江各校还通过主题班会、绘 画、手抄报等形式宣传爱眼护眼知识,营造 了良好用眼环境,增强了广大青少年科学 爱眼护眼意识,促进养成用眼卫生习惯。

#### 教育新闻

#### 全国中学生科普科幻作文大赛 晋江学生谈气候变化

本报记者 蔡红亮

本报讯 3月21日上午,第七届全国中学生 科普科幻作文大赛全国总决赛(福建赛区)在晋江 一中举行。经过初赛选拔,本次大赛福建赛区共 29名选手进入决赛,其中晋江一中学子12名。

据了解,今年的决赛以气候变化为主题,关联 时事热点,分科普、科幻两个创作方向。一中学子 高一年15班学生施亿森表示,以气候、环境为主 题进行科幻创作,有利于引导我们反思现实、预测 未来,思考美好家园的构建与发展。高一年11班 蔡芷滢则认为自己享受了整个创作过程,并且希 望自己在创作中的构想能够成为现实,以此实现 自己的社会价值。

"在科学技术迅猛发展的当下,引导学生进行 科普科幻作文的创作,有利于拓展他们关怀世界 的视野和胸怀,学校承办科普科幻作文大赛,显示 了学校对于培养学生科学精神、人文情怀与未来 思维的重视。"晋江一中相关负责人表示。

### 晋江实验中学校长 送中考冲刺学习锦囊

本报记者\_蔡红亮

本报讯 2021年中考将于6月25日至27日 举行。日前,晋江实验中学举行"我们一起为自己 喊'加油'"2021年中考百日誓师大会,用满满仪 式感助力考生冲刺中考。

誓师大会的最高潮出现在各班呼喊中考备考 奋斗口号环节。"师生同心,中考必胜""争分夺秒, 分分必争""决胜中考,笑傲六月"……各班以班级 为方阵,同学们对着天空高声大喊,释放压力也在 为自己鼓劲。一旁的家长们纷纷拿出手机,记录 下这激动人心的一刻,不少家长更是情不自禁地 握拳为孩子加油,现场激情澎湃。

"今年是中国共产党建党100周年,希望考生 们都能够弘扬红船精神,迎难而上,突破自我,成 就理想。"当天,晋江实验中学校长谢礼云还围绕 "如何最有成效地利用这一百天"为主题,为考生 们支招。在他看来,学科基础较好的同学要突破 "听",做到从"听"到"思",边听边思考;再到"悟", 由"悟"转化为"用",最终达到能够灵活运用的程 度,利用老师讲到的内容与实现知识深度融合,变 被动为主动,也就是学习的最高境界。学科基础 中等的考生这时候更需要自己加以调整,扬长补 短。注重基础知识的巩固,强化记忆,重点突破,同 时淡化怪题、难题、偏题,进行有针对性的做题训 练,掌握解题技巧。而对于平时基础不够牢固的同 学,首要树立信心。复习时,考生可要以课本为本, 牢抓基础,勤学苦练,讲究策略,练习以中低难度的 题目为主。当遇到难题时,大胆猜想,小心求证。

### 科普知识进社区 晋江青少年快乐学科技

本报记者\_蔡红亮

本报讯 3月20日下午,晋江市科协科普社 工服务站携手永福里社区白兰花家庭驿站,在永 福里社区翠山苑中庭广场开展"汇聚社工力量 助 力乡村振兴"社工宣传周主题外展宣传活动。

科普社工志愿者为社区居民宣传普及了绿色 发展、健康生活等知识和观念,还相互交流科学素 质掌握情况。活动过程中,还开展了"趣味科学互 动小实验",如"神奇玻璃盘"——记忆大考验、"眼见不为实"——科学小魔术揭秘、"徒手搭廊 桥"——挑战不可能等,社区青少年对此产生浓厚 的兴趣并主动报名参与互动,现场反应热烈。

此次活动使广大居民群众进一步学到了日常 生活中的科学知识,并把科技种子播撒到新一代 青少年心中,对科普知识进社区的普及起到了推

#### 校园风景线

## 学校里没有"秘密通道" 晋江八小上好安全教育第一课

本报记者\_蔡红亮 通讯员\_曾田思 文图

市第八实验小学校长李向阳给全校师 生上了一堂生动的安全教育课——学 库那队师生的行踪。 校里没有秘密通道。

学生间流传的"我发现通往学校地下车

早操时间,组织各班分别派出2名学生 组成两队,一队由一名教师带领沿着所 本报讯 "原来,学校真的没有什 谓的秘密通道前往地下车库参观,然后 么秘密通道!"上周四上午早操后,晋江 返回操场;另一队则由另一名教师带往 的孩子们:学校的视频监控已覆盖学校 保安室通过视频监控屏观看往地下车

"你看,班上同学走出教室了!""我 事情的缘由要从前几日在低年级 们学校食堂也有监控 ……" ……一张张 兴奋的小脸,伴随着李向阳在监控墙前 库有一条秘密通道"说起。为避免学生的指引,发出一声声的惊叹。随后,李 信以为真擅自闯入学校地下车库,给学 向阳还带领学生穿过监控区域,验证监

校带来不必要的安全隐患,李校长利用 控画面,以解学生"校长,学校的监控放 的是录像吗"之惑。

结束"探险之旅"后,李向阳和学生 进一步互动,通过学生的亲历告诉学校 里的每一个角落,学校里没有什么秘密 通道。

据悉,晋江市第八实验小学十分 重视学校的安全教育工作,这一堂别 具特色的安全教育课更是给学生在学 校里如何安全地学习生活指引了方

#### 记 / 者 / 品 登

## 做勤俭节约的好少年

节俭惜福是中国传统文化的内涵 之一。随着现代物质生活水平的提 高,吃不完的食物被随意乱丢弃的浪 费行为更是屡见不鲜。"一粥一饭,当 思来之不易;半丝半缕,恒念物力维 艰",这是古人们常说的一句话,在明 白这个道理的同时,又有多少人真正

爸爸妈妈从小就教育我要做个勤 俭节约的好少年。记得小时候,妈妈拉 着我的小手,给我讲了一个故事。故事 大概讲述的是在一个镇上,有户农民生 活很贫困,一家老小就靠着种田维持生 活。有一年,闹了旱灾,收成不好,而霸 道的地主又来家里抢粮食。那位农民 为了家人能吃上饭,拼命地伸手从地主 哭了,从那时候起,我就告诉自己,要当 少年!

杨筠岚(晋江市第二实验小学四年9班) 个勤俭节约的好孩子,从自我做起,从 珍惜每一粒米做起

可我们身边还是有些人,他们还在 浪费农民伯伯辛辛苦苦用汗水换来的 粮食,一桌的饭菜吃不到一半就不吃 了,甚至还有些菜品都没有动过就被倒 入垃圾桶,一瓶矿泉水喝不到半瓶就扔 了。他们不曾想过,有一些偏远山区的 孩子不能保证餐餐有饭吃,还常常吃隔 夜的食物,喝的是不纯净的水,他们还 用淘米的水洗手、洗衣服、拖地板…… 生活的艰难造就了他们是如此勤俭节

如果你有浪费粮食的行为,那么 就请从此刻起开始改正,珍惜现在的 幸福生活,做个节约粮食的好孩子。 在家里,我们要自觉响应光盘的号召, 吃多少盛多少,谁不光盘谁洗碗;在学 手里抢回了一把米,结果被地主活活打 校,评选"光盘"小标兵,从自我做起, 死了。家里人哭着掰开他那只到死都 争做光盘侠;外出就餐的时候,吃多少 紧握着的手,才发现,原来掌心里紧紧 点多少,将剩余的饭菜打包带回家,避 拽着一把米,一把用生命换来的米,不 免不必要的浪费。不浪费一粒米,不 多不少,仅仅十颗米……听完故事的我 浪费一口菜,一起做个勤俭节约的好



## 平安与我们同行

郑亦晨(内坑中心小学六年2班)

在日常生活中,我们常常看到这样的画面:上学的路上, 一些同学因赶时间,背着书包在马路上追赶着公交车;放学的 路上,又有一些同学为了节省时间翻越防护栏;还有一些同学 在车来车往的马路上嬉戏打闹……多么危险的行为啊!一个 小意外都有可能带给我们巨大的伤害与损失

记得那一次,是我三年级的时候。我骑着妈妈为我新买的 自行车"驰骋"在操场上和伙伴们玩耍。我骑着车,伙伴们是跑 步,我一边单手开车,一边扭过头和身后的伙伴打招呼。不料车 子前面还有一块小石子。一下子,我的车被绊倒了,等我觉察过 来时,一切都来不及了,眼前仿佛上写颠倒,我害怕地闭上了眼 睛,在车子倒地的那一刻,我的脑子一片空白。再一睁眼,全身 软绵绵的,仿佛整个世界都在这一刻停止,只剩下那自行车齿轮 的嘎吱声。我有点恍惚,直到伙伴们急切的呼唤声响起,我整个 人都清醒了,但心情却变得糟糕透了,心想,这要是被妈妈看到, 又要挨训了。于是便挣扎着想爬起来回家装乖,左手却怎么也 使不上劲儿,好似失去了知觉。后来去泉州180医院一检查,左 手关节骨头完全脱落,不但做了手术,至今手上还留着疤痕。

我左手肱骨上的疤痕时时刻刻提醒着我,安全无小事,生 活中处处都要注意安全,稍微一不留神,就会给自己带来无法 弥补的伤痛。我现在不但自己很注意生活中的各种安全,还 时时刻刻提醒妈妈,要记得戴安全帽,不能闯红绿灯;在学校 指导老师\_曾秋霞 里也经常和小伙伴谈安全的重要性。